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Vasile Pârvan este un nume despre care 
majoritatea a auzit cel puţin o dată vorbindu-se, 
iar pentru publicul avizat opera acestuia 
reprezintă un reper în "arheologia, istoriografia 
şi în general în cultura românească" (p. 8). Cu 
ocazia împlinirii a 1 30 de ani de la naşterea 
savantului şi a 85 de ani de la trecerea sa în 
nefiinţă, prof. dr. Ioan M itrea îi dedică acestuia, 
precum şi celor care i-au urmat modelul, 
lucrarea În descendenţa lui Pârvan. Cuprinsul 
acesteia ne prezintă personalitatea, munca în 
domeniul cercetării şi eforturile depuse de 
Vasile Pârvan, concretizate cu "iniţierea unui 
program de cercetare modernă în arheologia 

.... 

românească, mergând de la metoda de cercetare până la formarea unei şcoli 
arheologice" (p. 70), acestea având drept cauză "puţinătatea izvoarelor 
scrise şi stadiul precar al cercetărilor arheologice în ţara noastră" (p. 70) şi 

"numai un plan de cercetare arheologică sistematică, de o desăvârşită 
rigoare ştiinţifică, poate avea drept finalitate cunoaşterea antichităţilor 
carpato-danubiene" (p. 38). 

Implicarea şi dăruirea sa sunt conturate foarte clar de către autor, V. 
Pârvan refuzând de-a lungul timpului diferite oportunităţi de conducere a 
unor instituţii publice, "acceptând doar acele funcţii care îl ajutau în 
cercetările sale arheologice" (p. 1 9) .  Axându-şi întreaga activitate pe 
dezvoltarea unui program de cercetare modernă în arheologia românească, 
Vasile Pârvan reuşeşte să devină fondatorul şcolii moderne de arheologie în 
ţara noastră. Getica, prima parte a unei triologii (realizată integral ş i  
publicată), din care mai făceau parte Dacia romană şi  Protoistoria slavilor 
este fructul unei noi mentalităţi bazată pe o cercetare modernă în arheologia 
românească, dar şi al şcolii de arheologie formată de V. Pârvan, în celebra 
sinteză magistrul folosind şi rezultatele cercetărilor obţinute de către 
discipoli i  săi aflaţi la început de carieră" (p. 43), dintre care sunt amintiţi 
Gheorghe Ştefan, Radu Vulpe, Vladimir Dumitrescu, Dorin Popescu, Ion 
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Nestor, D.M. Pippidi, Ecaterina Dunăreanu-Vulpe şi Hortensia Dumitrescu. 
Încetarea timpurie din viaţă nu i-a permis savantului desăvârşirea operei, 
însă prin finalizarea primei părţi a triologiei - Getica - "V. Pârvan a creat 
fundamentul ştiinţific al cunoaşterii procesului de formare a poporului 
român" (p. 55).  

Lucrarea poartă titlul În descendenta lui Pârvan deoarece autorul 
doreşte să surprindă personalităţile care au continuat activitatea de cercetare 
a marelui savant, susţinând unele teze emise de către acesta şi făcând lumină 
printre cele care erau ambigue. Urmând cronologic anul naşterii marilor 
personalităţi, autorul face referire la Ion Nestor "un autentic creator de 
şcoală în arheologia românească" (p. 1 1 5) care, prin intermediul lucrării sale 
Der Stand der Vorgeschichtsforschung in Rumănien, situa pre- şi 
protoistoria României în pre- şi protoistoria europeană. După cum afirmă 
autorul, "Ion Nestor a impus în cercetarea arheologică a epocii de formare a 
poporului român o nouă orientare, în sensul studierii în primul rând a 
fondului băştinaş, a impus metode riguroase de observaţii stratigrafice, de 
analiză şi judecare a rezultatelor cercetărilor arheologice în contextul lor 
istoric" (p. 1 2 1  ), din aceste motive putând fi considerat, asemeni mentorului 
său V. Pârvan, un pilon în arhelogia românească. 

O altă mare personalitate amintită cu admiraţie de către autor se 
regăseşte în persoana lui Mircea Petrescu-Dîmboviţa, "creatorul şcolii 
moderne de arheologie de la Iaşi" (p. 1 32) şi fondatorul prestigiosului 
periodic Arheologia Moldovei, căruia prof. dr. Ioan Mitrea îi este 
recunoscător pentru sprijinul şi îndrumarea oferite, de către ilustrul profesor, 
în timpul anilor de studenţie, dar şi după terminarea facultăţii, până în 
ultima zi de viaţă a Magistrului, la 1 3 .04.20 13 .  

Incursiunea continuă cu Dumitru Protase a cărui activitate 
arheologică s-a concentrat asupra cercetării epocii Daciei romane, fiind un 
erudit în istoria veche a României. 

Următoarele pagini descriu activitatea lui Iulian Antonescu, Un 
model socratic în istoriografia românească (p. 1 8 1  ), aşa cum reuşeşte să-1 
contureze autorul, personalitate care reuşeşte, din anul 1 957, când este 
numit director al Muzeului Regional Bacău (la acea dată un muzeu fără 
patrimoniu, fără un sediu adecvat şi fără personal de specialitate şi 
laboratoare), să iniţieze "un vast program de cercetare arheologică modernă, 
care să scoată din «arhivele pământului>> dovezile vechimii şi dăinuirii 
strămoşilor noştri pe aceste plaiuri, din bazinul Siretului mij lociu" (p. 1 89). 

Minuţios în tot ceea ce a întreprins, Iulian Antonescu a reuşit prin 
cercetări arheologice sistematice, prin periegheze şi prin recuperarea unor 
descoperiri întâmplătoare să îmbogăţească colecţiile patrimoniului muzeal 
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băcăuan. În ceea ce priveşte literatura de specialitate din ţară şi străinătate, 
niciun studiu serios, cu privire la mileniul I d. Chr. şi primele secole ale 
următorului, în spaţiul carpato-dunăreano-pontic nu poate fi efectuat fără a 
fi cercetate lucrările arheologului şi istoricului Dan Gh. Teodor. 

Avându-i ca modele pe Ion Nestor şi Mircea Petrescu-Dîmboviţa, 
descendenţi ai lui V. Pârvan, Dan Gh. Teodor a învăţat de la aceştia "unele 
din «canoanele» cercetării arheologice moderne, între care importanţa 
rigurozităţii observaţiilor stratigrafice, tehnica cercetării sirurilor 
arheologice, mai cu seamă a celor din secolele IV -XIII, etc." (p. 226), 
bogata sa activitate ştiinţifică concretizându-se în numeroase volume, studii, 
articole, note şi recenzii publicate în ţară şi străinătate. 

Ca Promotor al înnoirii istoriografiei româneşti (p. 249) ne este 
prezentat de către autor "savantul aflat în avangarda istoriografiei 
româneşti" (p. 256), Alexandru Zub. Personalitate marcantă atât în ţară, cât 
şi în străinătate, istoricul Alexandru Zub se remarcă prin perseverenţă şi 
muncă asiduă, prin modestie şi bun-simţ, cercetarea sa fiind direcţionată 
către "integrarea istoriografiei şi istoriei româneşti în istoriografia şi istoria 
europeană, continuând în acest sens demersurile lui N. Iorga şi Gheorghe 1 .  
Brătianu" (p. 257). 

Răzvan Teodorescu îşi revendică locul în paginile lucrării de faţă 
prin contribuţia adusă, în special, cercetării unei epoci istorice puţin 
cunoscută şi cercetată la noi : cea a secoleleor X-XIV, perioadă situată între 
etnogeneză şi geneza statelor medievale româneşti, moment în care ia 
naştere civilizaţia medievală românească; dar şi prin formularea teoriei 

"coridoarelor culturale" (p. 275). 
Cu privire la istoricul Ioan Scurtu, autorul face remarca că acest "om 

al arhivelor" (p. 290), cu un stil de muncă pârvanian, este "o personalitate 
marcantă a elitei istoricilor români din ultima jumătate de secol" (p. 283). În 
realizarea operei sale ştiinţifice, Ioan Scurtu a dat dovadă de disciplină 
intelectuală, rigoare şi metodă, de o profundă analiză şi interpretare a 
izvoarelor documentare (p. 285), metode care au dus la consacrarea sa prin 
intermediul a numeroase studii, articole şi monografii cu privire la epoca 
modernă şi contemporană. 

În finalul lucrării ne este prezentat "un medievist cu spirit pârvanian" 

(p. 3 1 5) - Victor Spinei, al cărui mentor şi îndrumător a fost Mircea 
Petrescu-Dîmboviţa, la sugestia sa optând pentru specializarea în istorie şi 
arheologie medievală. Numeroasele situri arheologice pe care le-a condus 
sau din ale căror colective a făcut parte, alături de lucrările şi studiile 
publicate, i-au conferit acestuia notorietate în domeniu. 
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Prof. dr. Ioan Mitrea a încercat şi a reuşit să surprindă în lucrarea de 
faţă mari personalităţi ale istoriei şi arheologiei româneşti, şi din străinătate, 
plecând de la Vasile Pârvan -fondatorul şcolii moderne de arheologie din 
România - şi urmărind linia descendenţilor care i-au urmat modelul şi au 
aprofundat cunoştinţele pe care le-au dobândit, fiecare aducând noutate şi 
contribuind semnificativ la aflarea evoluţiei şi devenirii noastre ca etnos 
distinct, precum şi la locul şi rolul pe care îl avem în contextul european. 

Alături de prezentările fiecărei personalităţi, autorul ataşează 
interviuri consemnate de domnia sa, prin care cititorul poate afla parcursul 
urmat de către aceştia de-a lungul carierei, motivaţiile şi exemplele pe care 
le-au avut. Încheiem prin a aminti ce a însemnat Vasile Pârvan pentru 
cultura românească, citând un fragment dintr-un interviu acordat de către 
Dumitru Protase: "El va rămâne mereu istoricul şi arheologul deschizător de 
drumuri noi, filozoful şi dascălul de mare cuprindere, patriotul luminat, 
fondator de prestigioase publicaţii istorice, ctitor de instituţii ştiinţifice" (p. 
1 69) şi, am adăuga noi, un model veşnic de urmat. 

Marina-Mihaela Bărbieru 
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